

美国派航母“威慑”巴方

另外将“迅速”向以色列提供弹药等更多援助

据新华社电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列爆发新一轮大规模冲突后,美国8日宣布在地中海部署最先进航空母舰打击群,以显示对以色列的支持,并“加强地区威慑”。

哈马斯方面谴责美方此举“实际参与”冲突。

武力“威慑”

美国国防部长劳埃德·奥斯汀8日宣布,与总统约瑟夫·拜登详细讨论后,他下令在东地中海部署“杰拉尔德·R·福特”号航母打击群,另外将“迅速”向以色列提供弹药等更多援助。除航母外,打击群包括一艘“泰克洛罗加”级巡洋舰和4艘“阿利·伯克”级驱逐舰。另外,美军还增加在

这一地区的战机,包括F-35、F-16、F-15和A-10。

奥斯汀称,此举旨在加强美军在地中海地区的“威慑”力量。如有必要,将进一步强化这一“威慑”。

拜登当天与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通电话。双方称,“需要确保以色列的敌人不会认为在当前局势下有机可乘”。

“福特”号是美国最新和最先的现役航母。据美联社报道,“福特”号航母打击群已经在地中海,近期与意大利海军在爱奥尼亞海举行了演习。

美国白宫国家安全委员会发言人8日说,多名美国人在此轮巴以冲突中死亡。美联社援引一名美国官员的话报道,至少4名美国公民死亡,7人失踪。死亡

和失踪者多数具有美国和以色列双重国籍。

根据以方和巴方8日发布的数据,已有700多名以色列人和400多名巴勒斯坦人在冲突中死亡,超过2200名以色列人和2300多名巴勒斯坦人受伤。

哈马斯谴责美方派遣航母是“实际上参与针对我们人民的人侵”。

埃及总统阿卜杜勒·法塔赫·塞西8日与巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯通电话,讨论巴以冲突。埃及总统府说,双方对巴以局势继续升级以及安全和人道主义状况严重恶化表示关切,认为应在“两国方案”基础上实现地区可持续稳定,根据具有国际合法性的决议实现巴勒斯坦问题的公正和全面解决。

约旦国王阿卜杜拉二世7日

解决“根源”

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯7日发表声明,敦促通过外交努力避免冲突扩大,强调暴力不能解决巴以冲突,只有落实“两国方案”、恢复和谈才能实现持久和平。

联合国安全理事会8日召开

紧急闭门会议,讨论最新巴以冲突。俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾告诉美联社,俄方主张,重要的是立即停火,继而恢复中断已久的巴以“实质性谈判”。

就是否重启“两国方案”谈判、结束持续数十年的巴以冲突,美国常驻联合国副代表罗伯特·伍德称,“以后会有时间讨论”。

埃及总统阿卜杜勒·法塔赫·塞西8日与巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯通电话,讨论巴以冲突。埃及总统府说,双方对巴以局势继续升级以及安全和人道主义状况严重恶化表示关切,认为应在“两国方案”基础上实现地区可持续稳定,根据具有国际合法性的决议实现巴勒斯坦问题的公正和全面解决。

约旦国王阿卜杜拉二世7日

与拜登通话时强调,应在“两国方案”基础上寻找和平的政治前景,这是实现全面和平的唯一途径。

阿拉伯联合酋长国常驻联合国代表拉娜·扎基·努赛贝表示,巴以最新冲突引发严重关注,预计安理会将就此举行更多会议。她强调,安理会许多成员认为,落实“两国方案”是彻底解决巴以问题的唯一途径。

以色列在这方面已经取得了一些进展。特朗普执政时期,2020年8月,以色列、阿联酋和美国达成亚伯拉罕协议,以色列和阿联酋及巴林实现关系正常化。阿联酋和巴林获得以色列的技术和资金,以色列则改善了外交环境。

阿联酋是近年来与以色列实现关系正常化的4个阿拉伯国家之一,而美国正在试图推动沙特与以色列实现关系正常化。

沙特至今没有承认以色列,两国没有外交关系。但是近年两国官方沟通增多,关系逐步改善。沙特希望通过和以色列和解,一方面得到以色列技术支持,购买美国的武器,得到美国的安全保障;另一方面可以借此专心对付它在中东地区的最大对手伊朗。

对美国来说,如果能调停沙特和以色列之间的关系,不仅可以让以色列更好地对付伊朗,也可以扩大自己在中东地区的影响。

以色列如果能和沙特实现关系正常化,外交环境当然也会大大改善,也可以专心对付伊朗。

上个月在联合国大会上,以色列总理内塔尼亚胡手拿中东地图,宣扬以色列的和解计划时,非常明确地表示,以色列的目的就是对付伊朗,而且要在和其他阿拉伯国家改善关系的框架中,解决巴勒斯坦问题,并且声称巴勒斯坦人不得对阿拉伯国家和以色列的外交协议拥有否决权。

因此,如果按这个节奏,沙特和以色列关系得到改善,美国、沙特和以色列都可从中获益,而伊朗在中东地区的环境就变得更加恶劣,将是一个

伊朗否认牵涉哈马斯偷袭以色列

据新华社电 伊朗常驻联合国代表团8日否认伊朗与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)7日对以色列的大规模偷袭有关,认为以方这种说法的目的是试图为其自身情报失败转移视线。

美国国务卿安东尼·布林肯早些时候说,暂无证据显示伊朗指挥或在幕后策划这次袭击,伊朗尚未采取先前通过与美方“换囚”而解冻的60亿美元资金。

伊朗常驻联合国代表团8日在一份声明中说,伊朗坚定支持巴勒斯坦,“然而,我们不参与巴勒斯坦的回击,因为这次行动完全是巴勒斯坦自己的决定”。

按照这份声明的说法,哈马斯这次行动“成功”,得益于出其不意,让以色列安全机构遭受

“最大失败”。“他们(以方)试图为自己的失败辩解,并归咎于伊朗情报力量和行动策划,”声明说,“他们在实在难以接受本国情报界……被一个巴勒斯坦组织打败。”

布林肯在美国有线电视新闻网(CNN)8日播出的访谈中说,美方“暂未看到伊朗指挥或在幕后策划这次特别袭击的证据”,但伊朗和哈马斯之间确有长期联系。

针对质疑,布林肯和美国财政部分管反恐和金融事务的副部长布赖恩·纳尔逊均表示,伊朗眼下还没有花掉一分钱。美国国务院一名发言人说,伊朗如要支取,走程序得好几个月,而且“这笔钱只能用于给伊朗人民购买食品、药品、医疗设备和农产品”。

哈马斯:以方空袭致4名以色列被俘人员丧生

据新华社电 加沙10月9日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)下属武装派别卡桑旅9日发表声

明称,以色列对加沙地带的空袭造成4名以色列被俘人员丧生,另有多名卡桑旅人员被打死。

卡桑旅7日晚发表声明说,数十名以色列军官和士兵在当天的军事行动中被俘获。

联合国机构: 加沙地带超12万人流离失所



这是9日在加沙城拍摄的被以色列空袭炸毁的清真寺 新华社发

据新华社耶路撒冷9日电 位于东耶路撒冷的联合国人道主义事务协调厅巴勒斯坦办公室8日晚发表声明说,巴以新一轮冲突已导致加沙地带至少1.75万个家庭、超过12万人流离失所。

声明说,约7.3万人在加沙地带的多所学校里避难。联合国已

启动位于加沙地带的紧急避难所,为流离失所者提供必要帮助。

以色列公共广播公司等多家以色列媒体8日晚报道,冲突已致700多名以色列人死亡。巴勒斯坦加沙地带卫生部门9日发表声明说,以色列军队袭击加沙地带已造成493人死亡、2751人受伤。



陈春鸣/画

□羊城晚报国际评论员 钱克锦 外媒观察

哈马斯对中东外交的“否决权”

哈马斯突袭以色列,不仅让巴以之间重燃战火,也打乱了最近几年中东的一些外交进程,可以说“否决”了美国、沙特和以色列之间的外交计划。

最近几年,中东地区国际关系的一个变化是,以色列正试图和一些阿拉伯国家实现和解,并以此将巴以之间的冲突边缘化,迫使巴勒斯坦各方在巴以问题上让步。

以色列在这方面已经取得了一些进展。特朗普执政时期,2020年8月,以色列、阿联酋和美国达成亚伯拉罕协议,以色列和阿联酋及巴林实现关系正常化。阿联酋和巴林获得以色列的技术和资金,以色列则改善了外交环境。

阿联酋是近年来与以色列实

现关系正常化的4个阿拉伯国家之一,而美国正在试图推动沙特与以色列实现关系正常化。

沙特至今没有承认以色列,

两国没有外交关系。但是近

年两国官方沟通增多,关系逐

步改善。沙特希望通过和以

色列和解,一方面得到以色

列技术支持,购买美国的武

器,得到美国的安全保障;另一

方面可以借此专心对付它

在中东地区的最大对手伊

朗。对美国来说,如果能调停沙

特和以色列之间的关系,不仅可

以更好地对付伊朗,也可以扩

大自己在中东地区的影响。

以色列如果能和沙特实现

关系正常化,外交环境当然也

会大大改善,也可以专心对付

伊朗。

上个月在联合国大会上,以色列总理内塔尼亚胡手拿中东地图,宣扬以色列的和解计划时,非常明确地表示,以色列的目的就是对付伊朗,而且要在和其他阿拉伯国家改善关系的框架中,解决巴勒斯坦问题,并且声称巴勒斯坦人不得对阿拉伯国家和以色列的外交协议拥有否决权。

因此,如果按这个节奏,

沙特和以色列关系得到改善,

美国、沙特和以色列都可从中

获益,而伊朗在中东地区的环

境就变得更加恶劣,将是一个

时评 A6

2023年10月10日/星期二/理论评论部主编/责编 傅铭途 / 美编 黄文倩 / 校对 周勇

E-mail:wbsp@ycwb.com

今日论衡之民生探微

□熊丙奇

首席评论

□刘远举

推进落实中小学春秋假 需要形成全社会的合力

近日有专家联合撰文,呼吁统一推行学生“春假”制度,在“五一”前后为学生安排一周左右的假期,可考虑适当缩短暑假或寒假的天数,推动错峰出行和带动家庭出游。值得关注的是,浙江省杭州市已在全国率先进行中小学春假试点。

其实,我国早已要求中小学放春秋假。2013年国务院办公厅印发的《国民旅游休闲纲要》、2014年国务院印发的《关于促进旅游业改革发展的若干意见》均对大中小学放春、秋假作出了原则性规定。

对此,当前一些学校的做法,

是将放春秋假与组织研学旅行结合起来。2016年,教育部等部门联合印发了《关于推进中小学生研学旅行的意见》,要求将研学旅行纳入中小学教育实践计划,学校根据教育教学计划,灵活安排研学旅行时间。但是,放春秋假和组织研学旅行,毕竟是两回事,春秋假是由学生自主安排,研学旅行是学校统一组织的教学活动,且大多没有家长参与。这种变通处理,可见放春秋假之难,而且,考虑到组织研学活动存在安全问题,有的学校也不愿意组织学生开展研学活动,甚至传统的春游、秋游也被取消。

其次是在“玩命中小学,快乐大学”的教育环境中,大学放春秋假没有问题,近年来,大学放春秋假的消息令不少中小学生羡慕,可中小学放春秋假则会被认为是浪费时间。今年国庆期间,就有学生投诉学校挤占国庆假日补课,八天长假有的学校只放两三天。连法定假日都被挤占用于加班加点地学习,又有多少学校会给学生放春秋假?对于有学生举报学校补课,还遭到不少家长反对,认为这是拖其他同学的后腿,影响其他同学的学习。

要落实中小学生的春秋假,应该将放春秋假作为一项明确的规定,从依法治教角度,要求各校落实这一制度,同时,要全面推进落实带薪休假制度,让学生的春秋假制度与职工的带薪休假制度同步推进。我国推进“双减”的重要目的,是减轻学生的校内学业负担和校外培训负担,把更多时间交给学生,由学生自主规划,促进学生自主发展。理念不能只关注孩子的知识教育,要知道“读万卷书,不如行万里路”的道理。

(作者系知名教育学者)

因父亲疏忽大意,致女童消失在海滩上的悲剧,引发广泛热议。把孩子独自留在海边沙滩,孩子的父亲显然存在过失。对此,有网友甚至有律师说,这个父亲应该被判刑。

过失导致的儿童死亡,有一

种情况是夏天的时候,父母或监护人将孩子遗忘在车里。这样的悲剧几乎每年都有上演。湖南平江有一起案例,家长委托邻居照顾4岁孩子,结果邻居将孩子遗忘在车内,孩子中暑死

亡,最终在积极赔偿,取得近亲属谅解后,这个邻居被判处犯过失致人死亡罪,判处有期徒刑六年,缓刑一年。

不过,当前暂未见到,父

母把孩子遗留车内,令孩子中暑死

亡,而父母被判处刑罚的案例。

一般认为,这是考虑到父母绝无害子之心,在已承受丧子之痛,以及终生受到谴责的情况下,再被判刑,违背人们的普遍情感。

但现在在社交媒体上,有不少网友的情感是要求判刑。

这种诉求背后有多种成因

首先,愤怒比同情更容易聚

女童海滩失踪 慎言父亲入刑

集流量,形成声势。网上的愤怒会倾向于把人想得较坏,因为只有坏人才能激发愤怒。当年杭州保姆纵火案也是如此。为了制造坏人,又会产生出很多谣言,比如,此次网上就有一些传言,说有了小孩子所以想扔掉大女儿,不过这种说法对于上海家庭来说较难成立。后来,又转而说父亲是继父,暗示父亲故意扔掉孩子,随后这个说法又被辟谣。

其次,它不能抑制类似的悲剧发生,不会形成威慑,进而产生预防。这个父亲难道会因

为了避免入狱,今后才会牢记要照看好小孩吗?一般而论,普天之下的父母,难道因为怕入狱,才会小心地避免孩子遭遇危险吗?入狱并不能比自己孩子的死亡更能震慑父母。即使死刑,也不足以起到更多的预防作用,对大多数父母来说,情愿自己死也要保护孩子,孩子的死带给自己的痛苦,远大于自己遇到生命危险。

再次,对任何父母而言,孩子死亡的悲惨遭遇,必将深刻地改变他们的一生,他们的忏悔,并不仅仅针对家长的疏忽,并无主观故意加害、施害的情况,对于故意虐待孩子、杀死孩子的父母,有故意杀人、虐待等罪惩罚他们。

(作者系上海金融与法律研究院研究员、专栏作家)

人被判处刑罚时,被害人或者家属的复仇心理会得到一定程度的满足。

但是,判一个疏忽的父亲入

狱,刑罚的上述功能似乎都难以实现。

首先,它不能抑制类似的

悲剧发生,不会形成威慑,进而

产生预防。这个父亲难道会因

为了避免入狱,今后才会牢记要

照看好小孩吗?一般而论,普天之下的父母,难道因为怕入狱,才会小心地避免孩子遭遇危